# 对家暴说不,从落实人身安全保护令开始

据媒体报道,近日,因屡次违反人身安全保护令,对前妻大打出手并恐吓威胁,广东珠海市香洲区人民法院以拒不执行裁定罪对被告人张某作出一审判决,判处有期徒刑8个月。这是全国首例因违反人身安全保护令被法院以拒执罪判处刑罚的案件。



#### 人身安全保护令不是"纸糊的",而是"带电的"

人身安全保护令是家暴受害者的 "法律保护圈"或"法律防火墙",可 对家暴者的行为进行必要的禁限,可 以要求家暴者履行必要的义务,比 如,迁出申请人的住所。按照法律设 计,人身安全保护令能在家暴者与受 计,是威胁者之间建立安全距离,有 效制约、拒止家暴者的施暴行为或威 胁行为,保护申请人的人身安全权益。

人身安全保护令不是"纸糊的",而是"带电的"。人身安全保护令的 则性在于,法律和司法解释明确了违 反人身安全保护令的性质和惩戒措 施。《反家庭暴力法》规定:被申请 施。《反为安全保护令,构成和成 人违反人身安全保护令,构成和成 人,依法追究刑事责任;尚 不构成 形,人民法院应当给予训诫,可以 根据情节轻重处以 1000 元以下罚 款、15日以下拘留。

《最高人民法院关于办理人身安 全保护令案件适用法律若干问题的规 定》明确:被申请人违反人身安全保护令,符合《刑法》第三百一十三条规定的,以拒不执行判决、裁定罪定罪处罚;同时构成其他犯罪的,依照刑法有关规定处理。

之前,各地也不乏违反人身安全保护令者,但大多采取训诫、罚款、拘留等惩戒措施,甚至还有一些人因种种原因未受到任何惩戒。

珠海市香洲区法院以拒执罪判处 家界张某 8 个月刑罚,郑重宣居 暴男张某 8 个月刑罚,郑重宣军 是反人身安全保护令的违法强烈烈的 法律后号。这个"第义,有助组的产 是遍的警示教育意义出的危害性, 是遍的警安全保护令划出的危害性, 社会安全人身好全保护人身安全保护。 这也提解一步,确保不 ,确保不 ,有到全面严格的执行才是关键。

## 反家暴就应态度坚决,形成警示和震慑

作为一种反家庭暴力法创设的重要司法制度和手段,人身安全保护令是司法机关为保护家庭暴力受害人及其子女和特定亲属的人身安全、确保婚姻案件诉讼程序的正常进行而作出的民事裁定。

过去几年的人身安全保护令实践,在量上有进展,但因为区域性的司法执行标准差异、申请数量依然偏少、举证能力和要求不一致,特别是惩戒措施缺乏等原因,导致人身安全保护令的个案实践,长期缺乏有效突破,甚至有些恶性循环。

在此次的香洲个案中,家暴实施 者在保护令发出后依然不知收敛,几 家暴者第一次违反保护令选择动 手,并经司法评估后就已经满足拒执 罪被追究刑责的条件,问题在于,现 实中需要不断通过个案实践将程序细 节化,使其具有更强的操作性,从而 及时有效地阻击和防御家暴风险。

罚则有效适用和激活,法律才会被当真,这是法律有效实施的基础。香洲法院此番全国首次人身安全保护令的刑事追究判例,对家暴者是严厉的警示和震慑,对个案司法实践更是一次有力的示范。对家暴说不,不妨从保障人身安全保护令扎实落地开始。

综合新京报、南方都市报等

(业勤 整理)

## 聘任制公务员关键是要对得起高薪

□ 何重

聘任制公务员,再次被推向大众视野。据媒体报道,这两天,金华市发布新一轮聘任制公务员招聘公告,面向全国招聘15个年薪60万元至80万元的聘任制公务员,引起了多方关注和热议。

其实,聘任制公务员不是新鲜事物,早在2007年,深圳就开始试点招聘聘任制公务员。此后,全国多地也开始招聘聘任制公务员引起大众关注,引发网友争议,说到底,是对60万元至80万元的高薪太过敏感,还不用考试,让不少人担心成为"萝卜岗"。

与普通公务员年薪相比,聘任制公务员确实要高很多。但从聘任制公务员的岗位条件具体要求来讲,比照资水平,的岗位条件具体要求来讲,比照资水平,他们拿高薪具有合理性。聘任制公务的时间,除了学历要求外,还有专业技术等,除了学历要求外,还要求外,还要求外,还要求好,此些历、科研、企是在高校科研、企是在民营企业工作,年薪相当高。

这决定了聘任制公务员如果不提供 一份有竞争力的薪酬待遇,那么很难吸 引和招聘到需要的高技术人才。对聘任 制公务员只有提供更为"诱人"的薪酬待遇,才能吸引更多有才之人加入公务员队伍,更科学、高效地解决公务系统技术问题。

从这些年各地招聘聘任制公务员的 情况来看,整体来说,聘任制公务员普 遍能力强、素质高、态度好,大多是所 在单位的业务骨干,发挥出了专业技术 才敢。

事实上,聘任制公务员的关键问题 不在于能不能拿高薪,也不是"瓷饭碗"变成了"金饭碗",而是他们的贡献和付出与拿到的高薪是否相匹配。说白了,聘任制公务员要对得起高薪,这样老百姓和普通公务员才对他们拿高薪心服口服。

一方面,需要精准制定聘任制公务员岗位职责,为聘任制公务员提供发挥才能的干事创业平台,让他们有充分的专业施展空间,真正做到好钢用在刀刃上。如此,才能发挥出聘任制公务员应有的"鲶鱼"效应,进而搅动公务员队伍的"一池春水"。

另一方面,聘任制公务员需要完善考核机制、淘汰机制,对聘任制公务员的考核,除了强化组织部门的内部考核外,还应完善外部考核机制,像是加大服务对象评价的考核权重,引进独立的民意调查机构的第三方评价等。

## 219次恶意拨打110获刑,一堂法治教育课

□ 丁家发

110报警电话是服务和救助群众的"生命线",然而却有个别人多次恶意拨打 110,对社会公共资源造成巨大浪费。近日,山东省济南市莱芜区人民法院刑事审判庭审理了一起因酒后恶意拨打"110"而被判刑的案件,被告人朱某酒后恶意拨打 110报警电话 219次,因寻衅滋事被依法判处有期徒刑 1年6个月。

110报警电话是公安机关受理群众报警和紧急救助的"生命线"。但是,一些人却不把 110 当回事,任性恶意拨打,严重浪费了警力资源。近年来,各地是报假警,由于难辨真假,公军等,特别是报假警,由于难警,但组警中人,虚惊一场"。警方对大量假警情人处置,在很大程度上会造成对或警情处置的延迟,而一些"抢劫、源的民人"等虚假警情,对发当地居民的恐慌情绪。

根据我国相关法律规定,凡无事拨 打110 电话恶意骚扰、谎报警情的行 为都属于违法行为,情节较轻的可处警 告、5 日以下拘留和500元以下罚款; 情节较重的可处15 日以下拘留,并处 500 元以上罚款。如果情节恶劣、造成重大影响,根据刑法有关规定,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处3年以上7年以下有期徒

本案例中,自 2020 年 7 月以来, 朱某某在无警情发生的情况下,饮酒后 为发泄情绪,恶意拨打 110 报警电话 219 次,对 110 接线员及派出所处警 民警进行辱骂、言语威胁,还多次拨打 12345 市民服务热线,恶意投诉处警民 警。法院经审理认为,被告人朱某某多 次无故辱骂、威胁他人,情节恶劣,其 行为构成寻衅滋事罪,依法判处其有期 徒刑 1 年 6 个月。

此案例给公众上了一堂法治教育课。一方面,警示民众要珍惜 110 报警市民众要珍惜 110 报警电话,正确使用它,不要滥用它,更求对方帮助拨打110,必须如实说明情况,可信民警在其职责和能力范围内,一定随货手。另一方面,千万不能任性随货手。另一方面,千万不能任性短天、无端拨打110,更不能无端拨打110取乐、遗行恶意骚扰或谎报假警。总之,不能恶贵的阻碍 110 这条"生命线",要让宝贵的营力资源,真正用到救助人民群众和打击违法犯罪的刀刃上。